

# 商州“下沉式”监督让老旧小区变模样

陕西日报记者 郑斐 通讯员 杨阳

“经过整治,小区面貌一新,让人眼前一亮,有‘颜值’,更有‘气质’。”11月20日,商洛市商州区窑头社区自建房小区居民李增详说。

窑头社区自建房小区和窑头社区党群服务中心共用的公共通道狭窄拥挤,路面老化破旧、设施不健全,严重影响了居民的生活,一直是群众的烦心事。

“接到群众反映后,我们立即联合城关街道办,通过组织小区居民召开座谈会、上门入户等方式,广泛征求群众意见,组织相关职能部门集中研判问题,制定整改方案。”商州区纪委监委办公室主任景琨说。

在商州区纪委监委的推动下,相关职能部门协调整治此片区,拆除废弃花坛1座、

破旧凉亭1座、门楼3座,并对小区进行整体规划,逐步提升,修补硬化破损地面、增设电动车充电桩、规划停车位,短时间内实现了小区环境“变样提质”。

“在区纪委监委的督促下,我们成立了窑头物业服务管理有限公司,补齐自建房小区等小区的物业服务管理短板,在完成整治的同时有效地化解辖区居民的矛盾纠纷。”窑头社区党支部书记代朝利说。

今年以来,商州区纪委监委按照“室组地”联动模式,通过“下沉式”监督,走访调查,深入开展群众急难愁盼问题排查,围绕群众反映强烈的操心事、烦心事、揪心事,及时将中心城区居民小区环境整治确定为重要民生实事事项,同步作为监督重点,加强

跟踪问效。

“对那些在小区环境整治工作中不担当、不作为、慢作为的党员干部,我们运用监督执纪‘四种形态’追究问责,倒逼党员干部转变作风,推动职能部门切实履职。”商州区纪委副书记、监委副主任吴平说。

据了解,自集中整治工作开展以来,商州区派出10个督查组常态化开展督查,全覆盖督查16轮次,累计排查问题1183个、整改问题1070个。

围绕群众的“问题清单”和部门的“办实事清单”,商州区纪委监委在中心城区小区环境整治中,完善监督链条,建立“群众点单—部门接单—纪委监委督单”闭环工作模式;严查“两违”执法过程中以权谋私、隐瞒

包庇、应拆未拆等违法行为,紧盯项目申报、工作设计、招投标、材料采购等重点环节,深入小区“点对点”暗访,全流程监督,确保小区环境整治廉洁透明,高效,让整治成果真正惠及群众。

截至目前,商州区累计投入资金719万元,共清理建筑、生活垃圾2891吨,拆除乱搭乱建354处,新增停车位1419个,增设充电桩1919个,补种绿化苗木1037株。

商州区纪委书记、监委主任杨浩说:“环境设施改善了,服务管理更要跟上。我们收集群众意见建议,并及时反馈给相关职能部门,推动补齐薄弱环节,巩固治理成效,真正让居民的‘需求清单’变为‘满意清单’。”

## 陕西省第一个儿童科技启蒙活动室揭牌仪式举行

本报讯(记者 王天彤)11月21日,“未来魔方—儿童人工智能启蒙工程”陕西省第一个儿童科技启蒙活动室揭牌仪式在商洛市幼儿园举行。中国关工委常务副主任刘尧连、省关工委副主任孙利平、市关工委主任刘淑慧出席活动。

“未来魔方—儿童人工智能启蒙工程”是由中国关心下一代工作委员会健康体育发展中心、中社社会工作发展基金会共同主办的公益项目。科技启蒙活动室以建立儿童科技启蒙活动室软硬件基础为着力点,以人工智能启蒙为切入点,对受助地区在科技启蒙教育方面实现与一线城市同等的学前教育均衡发展。同时,能够提供多样化的科技体验和认知环境,助力儿童从中接触到人工智能启蒙知识,为基础教育阶段拓展兴趣打下基础,以推动儿童科技启蒙教育的高质量发展。

据悉,该项目2023年—2024年在商洛市试点实施,已在全市40所幼儿园捐建了45套儿童科技启蒙活动室物资,还有20所学校正在办理捐建事宜。

揭牌仪式上,刘尧连、孙利平共同为陕西省第一个儿童科技启蒙活动室揭牌;教育部关工委常务副主任廖文科、全国中小学健康教育指导委员会主任委员马军、陕西师范大学教育科学部副教授洛鑫分别以《国家及教育部政策方面解读科技启蒙教育对3—6岁儿童的重要性》《儿童科技启蒙教育对3—6岁儿童的影响》《儿童人工智能启蒙教育的意义与展望》为题作主旨报告;中国关工委健康中心未来魔方项目顾问匡冀南介绍了项目情况。

## 商洛市标准化厂房招商推介会在西安召开

本报讯(记者 杨萌)11月22日,由市政府主办,市工信局、市招商服务中心、西安市工信局共同承办的,以“深化西商融合 共创美好未来”为主题的商洛市标准化厂房招商推介会在西安召开。市委常委、市委统战部副部长、市政府党组成员刘伟致辞。陕西省工信厅、西安市工信局有关领导参加会议。

刘伟向与会嘉宾表示诚挚的欢迎。他说,商洛是养心润肺的天然氧吧、底蕴深厚的文化名城、贯通八方的通衢之地,宜业宜成的发展沃土。西安商洛一衣带水,过去一年,两市亲密合作、互惠共赢,双方围绕产业发展、科技创新、民生事业、环境保护等方面开展务实合作取得新实效。当前,商洛正在全力推动“五大产业集群”与西安“六大支柱产业”精准对接,围绕“西安研发、商洛转化,西安制造、商洛配套”,推动新材料、绿色食品和健康医药、新能源及储能、电子信息及智能制造等重点产业不断积蓄势能、聚链成群。截至目前,我市共建成标准化厂房234万平方米,诚邀有志企业家来商洛探寻合作机缘、共享发展机遇,商洛将以最大诚意、最好资源,为广大家企业家提供最优质的投资兴业环境,在双向奔赴中彼此成就、互利共赢,携手开创更加美好的明天。

会上,各县区、商洛高新区(商丹园区)、商洛经开区分别推介了标准化厂房项目;陕西达沃鑫智能制造有限公司、强生(西安)能源技术有限公司两户客商代表进行了发言;各县区、商洛高新区(商丹园区)、商洛经开区与有关参会企业开展了项目签约,共签约项目15个,总投资15.36亿元。

## “柞水耳农”亮相全国劳务协作暨劳务品牌发展大会

本报讯(通讯员 黄炫午 谢丹)11月21日至22日,全国劳务协作暨劳务品牌发展大会在长沙举行,来自全国各地的优秀劳务品牌代表齐聚一堂,“柞水耳农”作为陕西省的特色劳务品牌和商洛唯一一家有展台的劳务品牌亮相大会。

柞水县作为全国重点脱贫地区,木耳产业发展带动农村劳动力实现就业、持续增收,促进乡村产业发展,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。“我们扶持壮大木耳产业省、市级龙头企业13家,培育农民专业合作社53家、家庭农场96个,年种植木耳1亿袋,产干木耳5000吨,木耳深加工产品22类98种,产值50亿元;成功树立‘柞水耳农’劳务品牌,培育木耳示范种植户4186户,带动就业1.5万人,人均增收6000元。”柞水县就业服务中心主任吴春巧在大会推介展示中介绍道。

大会上,“柞水耳农”劳务品牌引领企业秦峰农业股份有限公司与南京合合电子商务有限公司在柞水木耳宣传、销售、深加工等方面达成合作并成功签约。“柞水耳农”是劳务品牌助力乡村振兴的生动实践,一张张淳朴的笑脸、一幅幅劳作的场景、一幕幕励志感人的故事,充分展现了耳农勤劳、智慧、创新的精神风貌。作为劳务品牌引领企业,我们将进一步开阔视野、创新思路,拓展市场渠道,不断提升自身的技术水平和品牌影响力,推动柞水木耳产业迈向更高的阶段。”秦峰农业股份有限公司代表吴礼建说。

此次参加全国劳务品牌发展大会,“柞水耳农”通过展示自身的特色、产业模式、增收成效以及品牌发展理念等多方面的亮点,吸引了众多目光,提升了“柞水耳农”品牌的知名度和影响力,拓宽了市场渠道,为当地耳农带来更可观的经济收益和更广阔的发展前景,也为其他劳务品牌的建设与发展提供有益的借鉴范例。



11月18日,2024年高素质农民培育粮油种植技能提升培训项目在商州开班,70多人参加本次培训。通过产学研结合,让学员了解现代粮油产业发展趋势和方向,提高粮油种植技术水平,为实施乡村振兴提供人才支撑。图为11月20日,学员在商南县清油河镇延和谷物加工专业合作社参观学习。(本报记者 南玺 摄)



11月18日,陕西金翼服装有限责任公司洛南分公司生产车间内,员工正在加工服装。据了解,该企业现有员工150余人,人均收入3000多元,实现就近就业增收。近年来,洛南县通过招引扶持、建设社区工厂,把外地劳动密集型加工企业引进来,把就业岗位送到困难群众家门口,企业也实现了经济社会效益双赢。(本报通讯员 闫伟锋 摄)

## 创新模式 更新设备 完善服务 镇安深化三级物流体系建设

本报讯(记者 张矛)11月20日,记者从中国邮政集团镇安县分公司获悉,今年以来,镇安县持续贯彻落实习近平总书记“必须有效降低全社会物流成本,增强产业链核心竞争力,提高经济运行效率”的指示要求,聚焦物流行业高质量发展目标,创新邮件配送模式、更新物流处理设备、完善靠前服务理念,有效破解行政村末端物流配送、物流快速增长处理、高山农产向外流通等难题,打通经济运行物流堵点,降低社会物流成本,助力县域经济高质量发展。

模式创“新”,打通物流配送末端堵点。镇安县坚持“政府引导、邮政主导”的原则,构建“邮企合作、交邮合作”物流配送新模式,充分发挥快递企业前段配送到城市的便捷性和邮政后段配送直达乡村的广泛性等优势,实现双方物流资源共享共用,完善县镇村三级寄递物流体系,打通全县行政村物流配送的末端堵点,实现“工业品下乡、农产品进城”双向流通。目前,邮政和县内5家主要快递企业建立合作关系,共建“邮企”配送路线6条,覆盖14个镇中心,日均配送社会邮件量超2.8万件,全县建制村实现快递服务全覆盖。

(上接1版)

“张坪村3个移民搬迁点178户群众房屋不同程度受灾,政府在帮我们‘修面子’,我们引导群众自力更生‘补里子’,动员受灾党员干部带头不等不靠不要,在碎石瓦块之中带头恢复生产。”张坪村党支部书记汪祖峰介绍,正是党员干部坚定生活的信心,始终奋战在重建家园的最前沿,给受灾群众树立了一面旗帜,大家都踊跃响应,所以张坪村变化才这么快。为防止洪水灾情再次发生,张坪村新建修河比原来要宽5米多。

走进红岩寺镇亮坪移民搬迁点1号楼3单元302室,炉火正旺,温暖如春,崭新的家具摆放整齐,主人赵扣江在小客厅津津有味地看着电视。58岁的赵扣江是闫坪村四组村民,独自一人生活,身体

不好,需要常年吃药,他生命中最值钱的财产——两间土房子,在那场洪水中被冲毁了。“4个月前眼瞅着房子塌了,地毁了,啥都没了,我那时候死的心都有了。没想到活了大半辈子,我这单身汉子还能住上这么好的单元楼,还有了上10万的房产。”赵扣江说,笑得双眼眯成了一条缝,眼角流出了激动的泪水,他赶忙用衣袖擦了擦。

高高兴兴搬进亮坪移民搬迁点50平方米小居室的不仅是赵扣江一人,还有盘龙寺村的王泉、闫坪村赵宝来、红安村的郭文革等10户单人户家庭。这些群众家庭收入水平低,其中不少是脱贫户和低保户,年龄大部分在60岁以上,重新建房难度大,怎么办?镇上了解到这一特殊情况后,和县移民搬迁公司联系,盘活镇上移民搬迁点闲置房源,争取

多渠道政策补助,将小居室过户到10户群众名下,还统一联系专业公司将房子装修到位。“搬进新居前,政府还给我们置办了家具、家电、烤火炉等,像抽油烟机、电冰箱这些电器我们在老庄子生活时都没用过,真是把好政策送到了我们的心坎上。”赵宝来高兴地说。

天色渐近黄昏,红岩寺镇红安村六组村民祝同学新建房子前,红岩寺镇党委书记李沛峰、红安村党支部书记任彩琴和村民围坐在一起,有说有笑地开着院落会,火盆里的柴火噼里啪啦作响。山洪来袭时,李沛峰和任彩琴带领20名村民在这里进行了一场惊心动魄的生死大撤离,曾亲眼看见同学房屋垮塌。

“李书记,洪灾冲毁了我们的中药材基地,但在重建中,村干部和村民心往一处想,拧成一股绳的干劲聚起来了,村上打算

明年继续搞中药材育苗,带领村民致富,你可要帮我们争取一些产业扶持资金哪。”任彩琴含笑说着。

“没问题,只要你们信心足,镇上全力支持!”李沛峰爽快地答应道。

“得亏政府帮助,我重建的房子主体都完工了,前几天我打个电话,反映家里没有取暖炉,没想到你们镇村干部今天还亲自送过来了,多不好意思。”祝同学笑眯眯地说。

“你们说的点滴小事就是我们党做的‘心头大事’,只要你们小事解决了,大家见我们脸上笑容多了,我们的努力和付出才是值得的。”李沛峰乐呵呵地说。

……

大山深处,新建农家院里,在红彤彤的柴火映照下,他们的笑容带着温暖,给人力量,更加灿烂。

## 市机关事务管理局印发《进一步厉行节约坚持过紧日子十条措施》

本报讯(通讯员 高静宜)为深入贯彻习近平总书记关于机关事务工作的重要指示精神,坚持勤俭办一切事业,近日,市机关事务管理局印发《进一步厉行节约过紧日子十条措施》,从办公用房、公务用车、能源资源节约、公务接待、集中统一管理等方面作出细化规定,精打细算过紧日子。

在资产统筹管理方面,行政事业单位原则上不得租赁办公用房,2024年及以后市本级不再审批办公用房租赁。从资产核大中修项目,确定安全隐患整改需实施的,优先安排闲置房产盘活项目;公务用车达到更新年限仍继续使用的,应当继续使用,除特殊工作要求外,市本级一律更新新能源汽车,县区新能源汽车配备占比不低于35%;定期清点实物资产存量,严禁超标准配置办公通用设备及办公家具。新增资产应优先向市本级公物仓申请调剂。

在推进绿色集约发展方面,带头贯彻落实“双碳”要求,鼓励采用合同能源管理、合同节水等模式实施绿色化改造,明确空调、电梯、照明及办公设备等节电具体办法。深入开展机关食堂反食品浪费成效评估工作,推广“小份菜”“按需加”就餐模式。公务接待用餐一律从简,优先安排在单位食堂、机关灶等内部场所,严控接待范围和支出标准,无公函不接待。

在规范服务保障行为方面,探索建立机关事务、统计、财政等部门共同参与、多方联动的工作机制,推动各级机关事务管理部门统一承担本级“四大班子”和集中办公区机关运行服务保障,统一餐饮、安保、物业等服务保障标准和模式,推动资源集聚、要素集约、服务集中。控制机关运行成本,加强统计调查成果分析应用,科学提高机关运行成本管控水平。

## 丹凤开展党政纪处分决定执行情况检查

本报讯(记者 南玺)近日,丹凤县纪委监委组织开展2023年度财政供养人员受党政纪处分决定执行情况专项检查。

据悉,丹凤县纪委监委全面梳理2022年受到重处分及2023年受处分的财政供养人员名单,联合县委组织部、县人社局、县财政局及县教体局,通过查阅档案、谈话了解、实地走访的方式,围绕处分决定是否及时入档,影响期内是否违规评优评先、提拔任用等方面开展全方位“拉网式”排查。

据了解,此次处分执行专项检查,共涉及财政供养人员50人,发现并监督整改问题5个,督促财政部门扣减处分人员津贴、绩效工资等共计19万元。

“纪律处分决定执行工作是纪律审查的‘最后一公里’,也是维护党纪政纪处分严肃性和权威性的有效举措。我们将进一步健全完善与组织、人社、财政等部门的沟通协作机制,加强常态化监督检查,持续压紧压实相关单位主体责任,确保处分执行真正落到实处。”丹凤县纪委监委相关负责人表示。